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 Tests of Hypotheses اختبار الفروض: رابعال المحور

  تمهٌد: 

بمعنى الفروض التً  statistical hypothesesالمقصود بالفروض هنا الفروض الإحصابٌة 

تتعلق بالمجتمع الإحصابً المسحوبة منه العٌنة، أو توزٌع هذا المجتمع أو معالمه كالوسط الحسابً أو النسبة 

 فً المجتمع. 

والفرض ما هو إلا تخمٌن أو استنتاج ذكً مبنً على حٌثٌات معقولة أو منطقٌة ولكنه لٌس مبنٌاً على 

حسابات دقٌقة خاصة بالمجتمع لأننا نفترض أنه لا ٌمكن دراسة المجتمع بالكامل عن طرٌق الحصر الشامل 

 بج العٌنة. بل نحاول استنتاج أو الاستدلال على  مقاٌٌس المجتمع باستخدام بٌانات ونتا

 نهدؾ من خلال هذا المحور الى :

 التعرؾ على طرٌقة وضع الفرضٌات؛ 

 .التعرؾ على طرٌقة اثبات صحة الفرضٌات من عدمها 

  The Null Hypothesisالفرض العدمً )أو الصفري(   

 Hoبالرمز:وٌرمز له عادة  ،الفرض العدمً هو "الفرض الأساسً المراد اختباره"

فمثلاً إذا كان الفرض العدمً المراد اختباره هو أن  ،هذا الفرض ٌأخذ  عادة  شكل معادلة أو مساواة 

 دولار شهرٌاً فإن هذا الفرض ٌكتب بالرموز كما ٌلً :   200متوسط دخل الفرد فً إحدى المناطق هو 

                                   200: Ho 

 دولاراً شهرٌاً.  200أن متوسط دخل الفرد فً المنطقة هو  الفرض العدمً هو  وٌقرأ بالشكل التالً   

  The Alternative Hypothesis البدٌل:الفرض 

فً اختبارات الفروض ٌتحتم وضع فرض آخر ؼٌر الفرض العدمً المراد اختباره ٌسمى الفرض   

البدٌل. وهذا الفرض " هو الذي سٌقبل فً حالة رفض الفرض العدمً " أي لابد من تحدٌد فرض آخر بدٌل 

 فً الوقت الذي نحدد فٌه الفرض العدمً، وبالتالً فإن الفرض البدٌل ٌعرؾ كما ٌلً : 

 H1فرض البدٌل هو الفرض الآخر الذي سٌقبل فً حالة رفض الفرض العدمً" وٌرمز له عادة بالرمز: "ال
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فهو الذي ٌحدد  –كما سوؾ نرى  –والفرض البدٌل له أهمٌة كبٌرة وبالذات فً قٌاس الظواهر الاجتماعٌة  

 نوع الاختبار المستخدم لذلك فهو ٌأخذ أحد أشكال ثلاثة هً : 

  فمثلاً : إذا كان ، لا ٌساوي " وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى : اختبار الطرفٌن "شكل أن ٌأخذ

 دولار.  200الفرض العدمً هو أن متوسط الدخل الشهري لفبة معٌنة فً المجتمع هو 

                                 200: Ho 

 فإن الفرض البدٌل فً هذه الحالة ٌأخذ الشكل التالً :  

200:1 H 

 دولار شهرٌاً.  200بمعنى أن متوسط دخل هذه الفبة من المجتمع " لا ٌساوي " 

 " فمثلاً : قد  ، اختبار الطرؾ الأٌمن "" ٌسمى  وفً هذه الحالة نستخدم ما أن ٌأخذ شكل " أكبر من

 ٌكون الفرض البدٌل كما ٌلً : 

                              200:1 H 

 دولار شهرٌاً. 200أي أن متوسط الدخل لهذه الفبة من المجتمع أكبر من  

  ما ٌسمى " اختبار الطرؾ وفً هذه الحالة نستخدم  أقل من " "شكل قد ٌأخذ الفرض البدٌل

  هو:قد ٌكون الفرض البدٌل  فمثلاً:، الأٌسر"

200:1 H 

 دولاراً شهرٌاً.   200أي أن متوسط الدخل لهذه الفبة من المجتمع أقل من  

للباحث من تحدٌد الفرض البدٌل الذي لا ٌخرج عن أحد الأشكال الثلاثة السابقة، وهذا التحدٌد  لابد

مهم جداً قبل الدخول فً تفاصٌل الاختبار الإحصابً وذلك لأنه هو الذي ٌحدد نوع الاختبار المستخدم كما 

 سوؾ نرى. 

 الخطأ فً اتخاذ القرار :  

ً، فلا مجال للبحث فً الفرض البدٌل، أما فً حالة حدوث ففً حالة قبول الباحث لفرضه العدم   

العكس بمعنى رفض الفرض العدمً فإنه ٌتحتم فً هذه الحالة قبول الفرض البدٌل، على أنه من الجدٌر 

بالذكر أن الباحث هنا عرضة للوقوع فً الخطأ عند اتخاذ قراره بقبول الفرض العدمً أو رفضه، فقد 
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صحٌح، وقد ٌقبل فرضا هو فً الواقع ؼٌر صحٌح. لذلك فقد تم تصنٌؾ هذه  ٌرفض فرضاً هو فً الواقع

  هما:الأخطاء إلى نوعٌن 

الخطأ من النوع الأول هو "رفض الفرض العدمً بٌنما :  Type I errorالخطأ من النوع الأول   .1

قبوله هو صحٌح ". أي أنه على الرؼم من أن الفرض العدمً فً الواقع صحٌح وكان من الواجب 

فقد تم أخذ قرار خاطا برفضه. وباختصار شدٌد فإن الخطأ من النوع الأول هو : " رفض فرض 

 صحٌح".

وفً المقابل فإن الخطأ من النوع الثانً ٌعنً " قبول :  Type II errorالخطأ من النوع الثانً .2

ان من الفرض العدمً بٌنما هو خاطا "   أي أنه على الرؼم من أن الفرض العدمً خاطا وك

الواجب رفضه فقد تم أخذ قرار خاطا بقبوله وباختـصار شـدٌد فإن الخطأ من النوع الثانً هو " 

 قبول فرض خاطا ". 

  Level of Significance المعنوٌة:مستوى 

ٌعتبر مصطلح " مستوى المعنوٌة "  واحدا من أهم المصطلحات المستخدمة فً دراسة نظرٌة اختبارات    

والمقصود بمستوى المعنوٌة هو " احتمال حدوث الخطأ من النوع الأول ". أو نسبة حدوثه " أي  ، الفروض

 احتمال رفض الفرض العدمً بٌنما هو صحٌح ". 

، %5وأشهر قٌمتٌن لمستوى المعنوٌة هما   وعادة ما ٌرمز إلى مستوى المعنوٌة بالرمز اللاتٌنً ألفا    

 ، ولكن لٌس هناك ما ٌمنع من أن ٌأخذ قٌما أخرى. % 1

ومن الملاحظات المهمة هنا هو أن "  مستوى المعنوٌة "  والذي ٌسمى أحٌاناً " مستوى الدلالة  "  هو    

  %95أو واحد صحٌح. فإذا كانت درجة الثقة  %100المكمل لدرجة الثقة " بمعنى أن مجموعهما ٌساوي 

فإن هذا ٌعنً أن درجة   %5. والعكس صحٌح فإذا كان مستوى المعنوٌة %5وي فإن مستوى المعنوٌة ٌسا

. ولعل من أهم الملاحظات هنا هو استخدام تعبٌر "مستوى المعنوٌة"  فً حالات اختبارات % 95الثقة 

 الفروض، بٌنما ٌستخدم مصطلح "درجة أو مستوى الثقة"  فً حالات التقدٌر. 

 بار الفرض هً تقسٌم المساحة تحت المنحنى إلى منطقتٌن:والفكرة الأساسٌة فً اخت     

  " ؛" أي منطقة قبول الفرض العدمًمنطقة القبول أحداهما تسمى 

   " أي منطقة رفض الفرض العدمً والتً تسمى أحٌانا " منطقة الرفضوالأخرى تسمى ،"

 ." Critical regionبالمنطقة الحرجة 
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الجدٌرة بالملاحظة هنا هً أن منطقة القبول تمثل درجة الثقة، بٌنما تمثل منطقة الرفض  والنقطة  

  هً:وهناك ثلاث حالات مختلفة لمنطقتً القبول والرفض  ،مستوى المعنوٌة

: إذا كان الفرض البدٌل ٌأخذ شكل "  لا ٌساوي "  كأن ٌكون الفرض فً هذه الحالة هو أن متوسط  الأولى

دولاراً فإن منطقة الرفض تكون موزعة على طرفً المنحنى بالتساوي، وٌسمى   200دخل الفرد لا ٌساوي 

 ( : 5%أن   الاختبار فً هذه الحالة " اختبار الطرفٌن "، والذي ٌأخذ الشكل التالً )بافتراض

 

                                                    +- 

 

 

 

 

 اختبار الطرفٌن

:200فالفرض العدمً هنا   Ho  دولار شهرٌا، والفرض  200ٌعنً أن متوسط دخل الفرد ٌساوي

:200البدٌل فً هذه الحالة هو   HI   حٌث  ،دولار شهرٌاً  200بمعنى أن متوسط دخل الفرد لا ٌساوي

وبالتالً فمنطقة الرفض مقسمة  %95تمثل المنطقة البٌضاء ؼٌر المظللة منطقة القبول والتً قد تساوي 

 . % 2.5بالتساوي على طرفً المنحنى فً هذه الحالة تكون قٌمة كل منهما 

بمعنى أن احتمال أو نسبة الخطأ فٌه   % 5ٌكون بمستوى معنوٌة والنتٌجة هو أن القرار أٌا كان نوعه س  

 . % 5من النوع الأول تساوي 

إذا كان الفرض البدٌل ٌأخذ شكل  "أكبر من"  فإن منطقة الرفض تكون مركزة بالكامل فً الطرؾ  :الثانٌة 

  أدناه:والذي ٌأخذ الشكل التالً  ،وٌسمى الاختبار فً هذه الحالة اختبار الطرؾ الأٌمن  ،الأٌمن للمنحنى

   

                                                      +- 

 

 منطقة القبول 

 

 منطقة الرفض
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                                            1 

 اختبار الطرف الأٌمن

:200فالفرض العدمً هنا نفس فرض المثال السابق، بٌنما الفرض البدٌل هو   HI 

وبالتالً فإن مستوى المعنوٌة والذي ٌساوي  ،دولاراً شهرٌاً   200بمعنى أن متوسط دخل الفرد أكبر من  

 مركز فً الطرؾ الأٌمن من المنحنى.  %5مثلاً 

إذا كان الفرض البدٌل ٌأخذ شكل  " أقل من " فإن منطقة الرفض تكون مركزة بالكامل فً الطرؾ  الثالثة:

 ذلك:والشكل التالً ٌوضح  ،وٌسمى الاختبار فً هذه الحالة اختبار الطرؾ الأٌسر ،الأٌسر للمنحنى

  

 ـ    +                

 

 

0 

 اختبار الطرف الأٌسر                                   

:200مع افتراض ثبات الفرض العدمً كما فً المثال السابق، بٌنما الفرض البدٌل هو    HI 

دولار شهرٌاً، وبالتالً فإن مستوى المعنوٌة والذي ٌساوي مثلاً  200بمعنى أن متوسط دخل الفرد أقل من 

 مركز فً الطرؾ الأٌسر من المنحنى.   % 5

  الإحصائً:خطوات الاختبار 

 خطوات كما ٌلً :  خمسٌمكن تلخٌص خطوات الاختبار الإحصابً فً  

، والذي ٌأخذ عادة  شكل "  ٌساوي "  فمثلاً إذا كان المطلوب هو اختبار ما Ho(  وضع الفرض العدمً 1 

 سنة فإن هذا الفرض ٌصاغ كما ٌلً :   20إذا كان متوسط عمر الناخب هو 

                                 20: Ho                    

 إما:والذي ٌأخذ أحد أشكال ثلاثة  ،H1( وضع الفرض البدٌل 2 

 " لا ٌساوي  "                            

 منطقة القبول

 

 منطقة الرفض
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 أو " أكبر من "                          

 أو  " أقل من "                         

  التالٌة:وبالرموز فإن الفرض البدٌل قد ٌأخذ شكل أحد الصٌػ 

20:1 H  

20OR 

20OR  

والذي ٌحدد شكل الفرض البدٌل هو مدى اقتناع الباحث بذلك أو مدى توفر المعلومات الأولٌة، فمثلاً  

سنة فإنه ٌختار الفرض البدٌل   20إذا كانت وجهة نظر الباحث أن متوسط عمر الناخب لا ٌمكن أن ٌقل عن 

سنة فإنه ٌختار   20متوسط عمر الناخب لا ٌزٌد عن  " أكبر من "  والعكس صحٌح إذا كان ٌعتقد أن

الفرض البدٌل " أقل من "  أما إذا لم ٌكن لدٌه أي تصور أو أي معلومات فإنه ٌختار الفرض البدٌل  " لا 

 ٌساوي ". 

وهً الإحصابٌة التً ٌتم حسابها من بٌانات العٌنة بافتراض أن الفرض العدمً  ( إحصائٌة الاختبار :3 

 وٌتوقؾ شكل الإحصابٌة على العوامل التالٌة :  ،صحٌح

 وهل هو طبٌعً أم لا، وهل تباٌنه معروؾ أم لا. :توزٌع المجتمع 

 هل هو كبٌر أم صؽٌر.: حجم العٌنة 

 باٌن أو الارتباط... الخ.والفرض العدمً المراد اختباره وهل هو عن الوسط أو النسبة أو الت 

 الإحصائٌة فً حالة اختبار الوسط الحسابً : 

 أ(  بافتراض أن المجتمع الإحصابً المسحوبة منه العٌنة هو مجتمع طبٌعً وانحرافه المعٌاري 

Xمعروؾ، )أو(  أن العٌنة كبٌرة بدرجة كافٌة فإن إحصابٌة الاختبار والتً نرمز لها بالرمز 
Z   تأخذ

 الشكل التالً :  

الإحصابٌة فً حالة اختبار الوسط للعٌنات الكبٌرة             

n

X
Z

X 



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 لاحظ أن البسط هو الفرق بٌن متوسطً المجتمع والعٌنة، والمقام هو الخطأ المعٌاري للوسط. ومن

الناحٌة العملٌة فإن الانحراؾ المعٌاري للمجتمع عادة ما ٌكون ؼٌر معروؾ ولكن طالما أن العٌنة كبٌرة 

 .بدلا من الانحراؾ المعٌاري للمجتمع  Sبدرجة كافٌة فإنه ٌمكن استخدام الانحراؾ المعٌاري للعٌنة 

ب( أما فً حالة العٌنات الصؽٌرة وذلك عندما ٌكون المجتمع طبٌعٌاً وانحرافه المعٌاري ؼٌر معروؾ فإن  

 الإحصابٌة تأخذ الشكل التالً : 

الإحصابٌة فً حالة اختبار الوسط للعٌنات الصؽٌرة            

n

S

X
T




        

  n - 1بدرجات حرٌة  tوالتً لها توزٌع  

 الإحصائٌة فً حالة اختبار النسبة :

   التالً:إذا كانت العٌنة كبٌرة فإن إحصابٌة الاختبار تأخذ الشكل  

الإحصابٌة فً حالة اختبار النسبة        

n

PP

PP
Z

P
)1(

ˆ
ˆ






 

 هً النسبة للمجتمع. Pهً النسبة للعٌنة،   P̂والتً لها توزٌع طبٌعً معٌاري حٌث  

 لاحظ أن البسط هو الفرق بٌن نسبتً المجتمع والعٌنة والمقام هو الخطأ المعٌاري للنسبة. 

فً الاختبار هً تحدٌد منطقتً القبول والرفض وذلك بناءً على الجداول الإحصابٌة  :الرابعة ( الخطوة4

 والتً تعتمد على: 

 ..(أو. tتوزٌع المعاٌنة )وهل هو طبٌعً أو  -أ

والفرض البدٌل )وهل هو لا ٌساوي أو أكبر من أو أقل من  أي هل ٌستخدم اختبار الطرفٌن أو الطرؾ  -ب

 الأٌمن أو الأٌسر(.

 أو ؼٌر ذلك(. %5أو  %1ومستوى المعنوٌة )وهل هو  -ج
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بمعنى أن نقارن قٌمة الإحصابٌة )المحسوبة من الخطوة الثالثة( بحدود منطقتً القبول  والقرار:( المقارنة 5

داخل منطقة القبول فإن القرار فإذا وقعت قٌمة الإحصابٌة  ،والرفض )والتً حددناها فً الخطوة الرابعة(

رفض الفرض  أما إذا وقعت قٌمة الإحصابٌة فً منطقة الرفض فإن القرار هو ،:  قبول الفرض العدمًهو

بمعنى  ،مع ملاحظة أن القرار مرتبط بمستوى المعنوٌة المحدد ،العدمً، وفً هذه الحالة نقبل الفرض البدٌل

أن القرار قد ٌتؽٌر إذا تؽٌر مستوى المعنوٌة المستخدم )وفً بعض الحالات قد لا ٌتؽٌر القرار، فهذا ٌتوقؾ 

 قبول أو منطقة الرفض(. منطقة ال على قٌمة الإحصابٌة وما إذا كانت تقع فً

  ٌلً:مما سبق ٌمكن تلخٌص خطوات الاختبار الإحصابً فٌما 

 الفرض العدمً.  -0

 الفرض البدٌل.  -0

 الإحصابٌة. -3

 حدود منطقتً القبول والرفض.  -4

 المقارنة والقرار.  -5

شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول   49عٌنة عشوابٌة حجمها : مثال

كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض العدمً بأن متوسط الدخل الأسبوعً  ،دولاراً  75الأفراد الأسبوعٌة فً العٌنة هو 

 % 5وذلك بمستوى معنوٌة  72دولاراً مقابل الفرض البدٌل أنه لا ٌساوي   72لمواطنً هذه الدولة ٌساوي 

 دولاراً.    14علمت أن الانحراؾ المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي  إذا

 :   الحل

 وبالرموز :   72الفرض العدمً : هو أن متوسط المجتمع ٌساوي  -0

                        72: Ho 

 وبالرموز : 72الفرض البدٌل :  هو أن المتوسط لا ٌساوي  -0

                               72: HI 

 الإحصابٌة : بما أن العٌنة كبٌرة فإن الإحصابٌة فً حالة اختبار الوسط تأخذ الشكل التالً :  -3
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72,75,14,49حٌث      Xn 

 وبالتعوٌض نحصل على :  

                                  

49

14

7275 


X
Z

   

                                    
5.1

2

3

7

4

3


X
Z

 

  1.5أي أن قٌمة الإحصابٌة تساوي  

حدود منطقتً القبول والرفض : نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري حٌث مستوى المعنوٌة  -4

الطرفٌن كما فً  وبمـا أن الفـرض البدٌـل هو :" لا ٌساوي " فإن ما ٌستخدم فً هذه الحالة هو اختبار 5%

 الشكل التالً : 

 

 

 

 

 

                       +1.96              0               -1.96 

حدود منطقتً القبول والرفض وذلك بقسمة درجة الثقة )المكملة لمستوى المعنوٌة( والتً تساوي 

التً تقابل  Zوبالكشؾ فً جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري عن  0.4750فنحصل على  2على  0.95

نحنى بالتساوي فنضع إشارة وحٌث أنها موزعة على طرفً الم 1.96نجد أنها تساوي   0.4750المساحة 

منطقة الرفض ½  

 

 

منطقة الرفض ½  
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 -0.06موجبة فً النصؾ الأٌمن، وإشارة سالبة فً النصؾ الأٌسر، أي أن منطقة القبول تبدأ من القٌمة  

+ )أي أن أي قٌمة محصورة بٌن هاتٌن القٌمتٌن تكون فً منطقة القبول، وأي  0.06وتستمر حتى القٌمة 

 قٌمة خارج هذه الحدود تكون فً منطقة الرفض(.

( بحدود 1.5)والتً تساوي   3وبمقارنة قٌمة الإحصابٌة المحسوبة من الخطوة رقم  والقرار:المقارنة  -5

 ( نجد أنها تقع فً منطقة القبول لذلك فإن القرار هو : 4منطقتً القبول والرفض )من الخطوة رقم 

دولاراً وذلك بمستوى  72قبول الفرض العدمً بأن متوسط دخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌساوي 

 . % 5معنوٌة 

 ملاحظة : 

كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطقتً القبول والرفض   %5بدلاً من   %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة  

 تصبح كما ٌلً :

 

 

 

 

 

 

 

  

بحدود منطقتً القبول والرفض نجد أنها تقع فً منطقة القبول أي أن  1.5بمقارنة قٌمة الإحصابٌة 

 . %1القرار هو نفسه قبول الفرض العدمً ولن ٌتؽٌر بل ٌتأكد باستخدام مستوى معنوٌة 

من أصوات الناخبٌن عندما  %70ٌدّعىِ أحد المرشحٌن فً الانتخابات أنه سٌحصل على نسبة   :مثال

ناخب، ووجد  100ولاختبار هذا الادعاء تم اختٌار عٌنة عشوابٌة من الناخبٌن حجمها  ،تجري الانتخابات

اختبر مدى صحة ادعاء المرشح بأن النسبة فً المجتمع  % 60أن نسبة من ٌؤٌدون المرشح فً العٌنة هً 

 . % 5وذلك بمستوى معنوٌة  %70مقابل الفرض البدٌل أن النسبة أقل من  % 70هً 

 + 2.58  - 2.58 0 

منطقة الرفض ½  

 

 

منطقة الرفض ½  

 

 
0.99 
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 الحل :  

أي أن  0.70الفرض العدمً هو أن النسبة فً المجتمع )نسبة من ٌؤٌدون المرشح فً المجتمع( هً  -0

 % 70الفرض العدمً هو أن الادعاء صحٌح وأن المرشح سٌحصل على النسبة التً ادعاها وهً 

  HO : P = 0.70بالرموز 

 فً هذه الحالة هو أن النسبة فً المجتمع أقل من هذا الادعاء وبالرموز :  والمنطقً:الفرض البدٌل  -0

                                    70.0: PHI 

 الإحصابٌة : وتأخذ الإحصابٌة فً حالة اختبار النسبة الشكل التالً:  -3

                                    

n

PP

PP
Z

P
)1(

ˆ
ˆ




                                

100,ˆ30.070.01170.0,60.0حٌث            p،PPn 

                                      

100

30.070.0

70.060.0
ˆ






P
Z 

                                        
046.0

10.0
 

                                        17.2ˆ 
P

Z 

 2.17 -أي أن قٌمة الإحصابٌة تساوي  

حدود منطقتً القبول والرفض نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري، حٌث مستوى المعنوٌة   -4

%5  .وبما أن الفرض البدٌل هو "  أقل من "  فنستخدم اختبار الطرؾ الأٌسر 

+       - 

 

 

                                      -1.65                     0                                          

 منطقة القبول

0.95 

 منطقة الرفض
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 أي أن منطقة القبول تشمل النصؾ الموجب )الٌمٌن( من المنحنى وحتى القٌمة السالبة

وقد حصلنا على هذا الرقم من جدول  -1.65وبالتالً فإن منطقة الرفض تشمل القٌم التً أقل من    1.65- 

Z  فً الطرؾ الأٌسر للمنحنى.  فنقوم بطرح هذه المنطقة   0.05حٌث تتركز منطقة الرفض والتً تساوي

 )أو المساحة( من )نصؾ مساحة المنحنى( فنحصل على ما ٌلً : 

                             0.5 - 0.05= 0.4500  

مع ملاحظة مهمة جداً وهً أن  0.4500التً تقابل المساحة  Zونكشؾ فً جدول التوزٌع الطبٌعً عن   

التً  Zمنطقة الرفض تقع فً الطرؾ الأٌسر أي السالب للمنحنى، لذلك لابد من وضع إشارة سالبة لقٌمة 

 نحصل علٌها. 

 2.17 -(  التً تساوي 3وبمقارنة قٌمة الإحصابٌة التً حصلنا علٌها فً الخطوة رقم ) المقارنة والقرار :

 -(  نجد أن قٌمة الإحصابٌة تقع فً منطقة الرفض لأن 4بحدود منطقتً القبول والرفض )من الخطوة رقم 

 فإن القرار هو  :  1.65 -أصؽر من   2.17

وقبول الفرض البدٌل بأن  % 70ه فً المجتمع هً رفض الفرض العدمً بادعاء المرشح بأن نسبة مؤٌدٌ

 (. % 5)أي أن احتمال الخطأ فً هذا القرار لا ٌتعدى   % 5وذلك بمستوى معنوٌة  % 70النسبة أقل من 

 اختبار الفرق بٌن وسطٌن حسابٌٌن : 

قد ٌرؼب الباحث فً إجراء اختبار عما إذا كان متوسط الدخل فً إحدى الدول ٌساوي متوسط   

دخل فً دولة أخرى، أو إجراء اختبار عما إذا كان متوسط عمر الناخب فً إحدى المناطق ٌساوي متوسط ال

عمر الناخب فً منطقة أخرى... وهكذا بمعنى آخر قد ٌرؼب الباحث فً إجراء اختبار عما إذا كان متوسط 

 المجتمع الأول ٌساوي متوسط المجتمع الثانً.

ار اختبار الفرق بٌن وسطٌن حسابٌٌن، وتكون خطوات هذا الاختبار فً فً مثل هذه الحالات ٌسمى الاختب

 حالة العٌنات الكبٌرة كما ٌلً : 

أن متوسط المجتمع الأول ٌساوي متوسط المجتمع الثانً )أي لا ٌوجد فرق بٌن  الفرض العدمً: -0

 متوسطً المجتمعٌن(. 

:21وبالرموز :                     Ho 
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 الفرض البدٌل : أن المتوسطٌن ؼٌر متساوٌٌن وبالرموز : -0

                               21:  HI 

وٌمكن للباحث استخدام أكبر من أو أقل من بدلاً من لا ٌساوي إذا كان لدٌه معلومات تشٌر إلى ضرورة  

 ذلك. 

العٌنتٌن مستقلتان وكبٌرتان فإن إحصابٌة الاختبار  وبافتراض أن المجتمعٌن طبٌعٌان وأن الإحصابٌة: -3 

  التالً:فً هذه الحالة تأخذ الشكل 

2

2

2

1

2

1

21

21

nn

XX
Z

XX








 

 إلى حجم العٌنة الأولى. n1حٌث :  ٌرمز بـ  

 إلى حجم العٌنة الثانٌة.  n2ٌرمز بـ           

 إلى الوسط الحسابً للعٌنة الأولى. 1Xٌرمز بـ          

 إلى الوسط الحسابً للعٌنة الثانٌة.  2Xٌرمز بـ          

2ٌرمز بـ          

1   .إلى تباٌن المجتمع الأول 

2ٌرمز           

2   .ًإلى تباٌن المجتمع الثان 

 حدود منطقتً القبول والرفض وٌمثلها الشكل التالً مع ملاحظة أن :  -4

 (.Zالتوزٌع طبٌعً )نحصل على القٌم من توزٌع  -أ     

 اختبار الطرفٌن )لأن الفرض البدٌل لا ٌساوي(. -ب     

 مستوى المعنوٌة ٌساوي   -جـ     

      +      - 

 

 

 

0 

منطقة الرفض ½  

 

الرفض منطقة ½  

 

 

 

منطقة 

 القبول
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المقارنة والقرار نقارن قٌمة الإحصابٌة بحدود منطقتً القبول والرفض، فإذا وقعت فً منطقة القبول  -5

 نقبل الفرض العدمً، وإذا وقعت فً منطقة الرفض نرفض الفرض العدمً، ونقبل الفرض البدٌل. 

ٌن لمقارنة متوسط عمر البٌانات التالٌة تمثل نتابج عٌنتٌن عشوابٌتٌن مستقلتٌن مسحوبتٌن من منطقت :مثال

  فٌهما:الناخب 

100,80,29,35حٌث         1221  nnXX 

اختبر الفرض العدمً :  أن متوسط عمر الناخب فً المنطقة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً  

 مقابل الفرض البدٌل أنهما ؼٌر متساوٌٌن إذا علمت أن :  %5المنطقة الثانٌة بمستوى معنوٌة 

                       32,60 2

2

2

1   

 الحل :  

 الفرض العدمً أن المتوسطٌن متساوٌان وبالرموز :  -0 

                         21:  Ho 

 الفرض البدٌل أن المتوسطٌن ؼٌر متساوٌٌن وبالرموز :  -0 

                                 21:  HI                    

 الإحصابٌة : تأخذ الشكل التالً :  -3 
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1
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  عن:وبالتعوٌض  

               32,60,29,35,80,100 2

2

2

12121  XXnn          

 نحصل على : 
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40.060.0

60


 

                                 6
1

6
  

  6أي أن قٌمة الإحصابٌة تساوي  

لأن العٌنات كبٌرة،   Zحدود منطقتً القبول والرفض التً نحصل علٌها من جدول التوزٌع الطبٌعً   -4

 والاختبار هو اختبار الطرفٌن )لأن الفرض البدٌـل لا ٌسـاوي(  

 . % 5ومستوى المعنوٌة المطلوب هو 

  

 ـ   +      

 

 

   

   0.06 +        1  0.06 - 

 

والتً  1.96 -ومنطقة الرفض هً القٌم التً أصؽر من  1.96+إلى  1.96-أي أن منطقة القبول تبدأ من  

 .1.96 +أكبر  من 

تقع فً منطقة الرفض فإن القرار هو  6المقارنة والقرار ولما كانت قٌمة الإحصابٌة )والتً تساوي(  -5

أي أننا نرفض الفرض القابل بأن متوسط  %5بمستوى معنوٌة  وقبول الفرض البدٌل رفض الفرض العدمً

 5عمر الناخب فً المنطقة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطقة الثانٌة وذلك بمستوى معنوٌة 

% . 

 اختبار الفرق بٌن وسطٌن فً حالة العٌنات الصغٌرة :

مفردة( فإن الإحصابٌة   31مفردة أو حتى   30ٌن أقل من إذا كانت العٌنات صؽٌرة  )مجموع العٌنت 

فً هذه الحالات بافتراض أن المجتمعٌن طبٌعٌان، وأن تباٌن المجتمع الأول ٌساوي تباٌن المجتمع الثانً 

2ولكنه مجهول )بمعنى أن 

2

2

1    ولكن قٌمة هذا التباٌن ؼٌر معروفة( وأن العٌنتٌن مستقلتان فإن إحصابٌة

  n1 + n2 - 2بدرجات حرٌة تساوي  tالاختبار تأخذ الشكل التالً والتً لها توزٌع 

0 

منطقة الرفض ½  

 

منطقة الرفض ½  

 

 

 

منطقة 

 القبول
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حٌث :                         
21

)1()1(

2

2
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2

112


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nn
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 أولاً قبل التعوٌض فً الإحصابٌة وتكون خطوات الاختبار هً :  S2أي ٌتم حساب  

 هً :  

 الفرض العدمً )هو نفسه(  -0 

                            21:  HI 

 الفرض البدٌل : )هو نفسه( :  -0 

                            21:  Ho   

 ( Zولٌست   tالإحصابٌة هً المكتوبة أعلاه )وهً فً هذه الحالة  -3 

 

عند درجات حرٌة تساوي   tحدود منطقتً القبول والرفض ونحصل علٌها فً هذه الحالة من جدول  -4 

n1 + n2 - 2  وعند مستوى معنوٌة ٌساوي
2


 كما فً الشكل التالً:  
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     +   - 
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 المقارنة والقرار : كما سبق :  -5 

  

 فإن الإحصابٌة فً هذه الحالة تأخذ الشكل التالً :  متساوٌٌن،أما إذا فرضنا أن تباٌن المجتمعٌن غٌر 

                                  

2

2

2

1
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n
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البٌانات التالٌة تمثل نتابج عٌنتٌن عشوابٌتٌن مستقلتٌن مسحوبتٌن من مدٌنتٌن عن أعمار الناخبٌن  ل: مثا 

 بهما )بافتراض أن تباٌنهما هو نفسه( : 

                 30,50,262281,10,101 2

2

2

12  SSXXnn 

:21اختبر الفرض العدمً :       Ho   21مقابل الفرض البدٌل:  HI 

 بافتراض أن الأعمار فً المدٌنتٌن لهما توزٌع طبٌعً. % 5وذلك بمستوى معنوٌة   

 :  الحل

:21الفرض العدمً :   -0  Ho 

 أي متوسط أعمار الناخبٌن فً المدٌنتٌن متساوٍ  

:21الفرض البدٌل :   -0  HI  

 أي متوسط أعمار الناخبٌن فً المدٌنتٌن ؼٌر متساوٍ  

الإحصابٌة لاحظ )أن العٌنات صؽٌرة، وأن تباٌن المجتمعٌن هو نفسه، وأن المجتمعٌن طبٌعٌان(. فإن  -3

 : tذه الحالة هً الإحصابٌة المناسبة فً ه

منطقة الرفض ½  
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 كما ٌلً :   S2نحسب أولاً  

                           
21010
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                                S2 = 40 

 وبالتعوٌض فً الإحصابٌة عن :  

                 10,101,40,26,28 2

2

21  nnSXX 

 نحصل على : 
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                             7.0
828.2

2

8

2
 

  0.7أي أن قٌمة الإحصابٌة تساوي   

 حدود منطقتً القبول والرفض :  -4

 n1 + n2 - 2عند درجات حرٌة تساوي  tونحصل علٌها فً هذه الحالة من جدول  

 وذلك عند مستوى معنوٌة ٌساوي  18والتً تساوي  2 - 10 + 10أي تساوي  

05.0  أي أن نصؾ مستوى المعنوٌة
2

05.0
025.0   101.218,025.0أي أن t 

 كما فً الشكل التالً : 

  

     +     - 

   

 

  2.101 +   0   2.101 -  

   2.101 +وحتى    2.101-أي أن منطقة القبول تبدأ من   

 قبول الفرض العدمًفإنها تقع فً منطقة القبول وبالتالً فإن القرار هو   0.7قٌمة الإحصابٌة تساوي        

بأن متوسط أعمار الناخبٌن فً المدٌنة الأولى ٌساوي متوسط أعمار الناخبٌن فً المدٌنة الثانٌة وذلك 

 تباٌن المجتمعٌن ؼٌر متساوٌٌن(. )حل المثال السابق بافتراض أن  %.5بمستوى معنوي 

  نسبتٌن:اختبار الفرق بٌن 

كذلك قد ٌرؼب الباحث فً اختبار ما إذا كانت نسبة المؤٌدٌن لمرشح ما فً الانتخابات التشرٌعٌة تساوي  

نسبة المؤٌدٌن لمرشح آخر فً الانتخابات نفسها، فً مثل هذه الحالات فإن المطلوب هو اختبار ما إذا كانت 

الاختبار : اختبار الفرق بٌن نسبتٌن النسبة فً المجتمع الأول تساوي النسبة فً المجتمع الثانً، وٌسمى 

 وتكون خطوات هذا الاختبار ما ٌلً : 

 الفرض العدمً : هو أن النسبة فً المجتمعٌن متساوٌة وبالرموز :  -0

               
21

: Ho 

 الفرض البدٌل : هو أن النسبتٌن فً المجتمعٌن ؼٌر متساوٌة وبالرموز  -0
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                              21:1 ppH   

 ن أو أقل إذا دعت الحاجة لذلك(. )وٌمكن اختٌار شكل آخر للفرض البدٌل مثل: أكبر م

 الإحصابٌة : بافتراض أن العٌنتٌن كبٌرتان بدرجة كافٌة تكون الإحصابٌة كما ٌلً  -3 
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حٌث :                    
21
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والتً  )والتً تمثل متوسط مرجح من نسبتً العٌنتٌن( قبل التعوٌض فً الإحصابٌة  P̂أي ٌتم أولاً حساب   

 لها توزٌع طبٌعً معٌاري. 

حدود منطقتً القبول والرفض ونحصل علٌها من جدول التوزٌع الطبٌعً، والاختبار هنا هو اختبار  -4

الطرفٌن )لأن الفرض البدٌل لا ٌساوي(  وتحدد المنطقتٌن بناءً على مستوى المعنوٌة المطلوب، وذلك كما 

 فً الشكل التالً :

 

 

       +   - 

 

 

   
2


       1    

2

 
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لاختبار ما إذا كانت نسبة المؤٌدٌن لبرنامج اقتصادي معٌن فً المدٌنة )أ(  ٌساوي نسبة المؤٌدٌن لهذا   :مثال

البرنامج فً المدٌنة )ب( تم اختٌار عٌنتٌن عشوابٌتٌن مستقلتٌن من المدٌنتٌن حٌث : حجم العٌنة الأولى 

مج فً عٌنة المدٌنة )أ( هً : وكانت نسبة المؤٌدٌن للبرنا 100ٌساوي حجم العٌنة الثانٌة ٌساوي 

70.0ˆ P  ً50.0ونسبة المؤٌدٌن للبرنامج فً عٌنة المدٌنة ب هˆ
2 P. 

اختبر الفرض العدمً أن النسبة فً المدٌنتٌن متساوٌة مقابل الفرض البدٌل أنها ؼٌر متساوٌة وذلك بمستوى  

 . % 1معنوٌة 

 :  الحل

 الفرض العدمً :   -0

 النسبة فً المدٌنة أ تساوي النسبة فً المدٌنة ب وبالرموز :   

                                   
21

: Ho 

 الفرض البدٌل : النسبة فً المدٌنتٌن ؼٌر متساوٌة وبالرموز  -0

                                     
21

:1 H 

 الإحصابٌة :   -3
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حٌث                              
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200

120
 

                                                       60.0ˆ p 

  على:وبالتعوٌض فً الإحصابٌة نحصل  
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069.0

20.0
 

899.2 

  2.899أي أن قٌمة الإحصابٌة تساوي  

 حدود منطقتً القبول والرفض  -4 

 كما فً الشكل التالً : % 1نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً، واختبار الطرفٌن بمستوى معنوٌة  

 

   

         +        - 

 

   

 

             2.58 +      2.58 - 

  2.58 +وحتى  2.58-أي أن منطقة القبول تبدأ من 

 

 المقارنة والقرار :  -5

 فهً تقع فً منطقة الرفض وبالتالً فإن القرار هو :   2.899وحٌث أن قٌمة الإحصابٌة تساوي   
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رفض الفرض العدمً وقبول الفرض البدٌل أي رفض الفرض القابل بأن نسبة المؤٌدٌن للبرنامج   

)بمعنى أن  %1الاقتصادي فً المدٌنة )أ( تساوي نسبة المؤٌدٌن له فً المدٌنة )ب( وذلك بمستوى معنوٌة 

 متساوٌتٌن. (. وقبول الفرض البدٌل بأن النسبتٌن ؼٌر%1احتمال الخطأ فً هذا القرار لا تتعدى 

 


